

PRIORITY MMR V RÁMCI PŘEDSEDNICTVÍ ČESKÉ REPUBLIKY V RADĚ EU

Cyril Svoboda

Příspěvek přináší informace o prioritách Ministerstva pro místní rozvoj (MMR) v době předsednictví České republiky v Radě Evropské komise. Těmito prioritami jsou vedle zavádění opatření pro zmírnění dopadu hospodářské krize zejména „kohezní politika – principy její budoucí podoby a zjednodušení její implementace“, „územní soudržnost a integrovaný přístup“ a „Územní agenda EU a rozvoj měst“.

Vážení čtenáři,

v roce 2009 Evropa slaví 20. výročí pádu „železné opony“ a 5. výročí největšího rozšíření Evropské unie. Mimo jiné i z těchto důvodů si Česká republika zvolila jako své motto „Evropa bez bariér“.

Současná finanční krize a ekonomická stagnace je důvodem, proč Česká republika v rámci aktivit svého předsednictví v Radě EU prosazuje přijetí opatření, která by měla vést k oživení evropské ekonomiky a na nichž se shodli představitelé států na summitu EU v prosinci 2008 v Bruselu. V oblasti kompetencí Ministerstva pro místní rozvoj se jedná o novelizaci tří nařízení (1080/2006, 1081/2006 a 1083/2006) upravujících podmínky čerpání ze strukturálních fondů. Cílem těchto novelizací je urychlení čerpání finančních prostředků a významné rozšíření okruhu uznatelných nákladů o investice do zateplování bytového fondu. Česká republika nyní vede jednání s Evropským parlamentem tak, aby se podařilo dosáhnout shody co nejdříve a aby schválené změny vstoupily v platnost během jarních měsíců 2009. Otázka času je v tomto případě pro realizátory projektů klíčová; zejména v případě uvolnění zálohových plateb co nejdříve v roce 2009.

Kromě této aktuální priority, vyplývající z nutnosti rychlé reakce EU na současnou ekonomickou situaci, má Česká republika také dlouhodobější priority. Již v loňském roce připravila, společně s Francií a Švédskem, osmnáctiměsíční program tzv. „tria předsednických států“, který byl výchozím dokumentem při stanovení priorit předsednictví České republiky. První významnou prioritou Ministerstva pro místní rozvoj je pokračování v evropské diskusi o budoucnosti kohezní politiky po roce 2013. Tato politika patří jak významem, tak svým objemem finančních prostředků mezi nejdůležitější společné evropské politiky. Měla by splňovat nároky kladené na moderní politiky 21. století a současně

zohledňovat primární cíl vycházející ze Smlouvy, kterým je snižování rozdílů mezi regiony a členskými státy. Součástí této priority je i debata o hladkém průběhu realizace programového období 2007–2013 a debata o úspěšném ukončení programů z období 2000–2006, zejména výměnou informací, zkušeností, příkladů dobré praxe i shromážděním a projednáním námětů na zjednodušení některých částí implementačního procesu.

Druhou prioritou českého předsednictví je využití ukončení veřejné diskuse o konceptu územní soudržnosti, která byla zahájena zveřejněním Zelené knihy o územní soudržnosti v říjnu 2008, k poskytnutí platformy pro diskusi politickou. Česká republika se během aktivit souvisejících s aspektem územní soudržnosti zaměřuje především na výměnu zkušeností s integrovaným přístupem k rozvoji území, včetně rozvíjení partnerství měst a venkova. Česká republika tím také navázala na aktivity francouzského předsednictví, které vyvrcholily jednáním ministrů na jejich neformálním setkání v Marseille. České předsednictví k debatě k územní soudržnosti využívá především neformálních uskupení a zorganizuje konferenci, která bude, kromě budoucnosti kohezní politiky, věnována také integrovanému přístupu k rozvoji území a proběhne v březnu 2009 v Praze. Na jednání ministrů pro regionální politiku v dubnu 2009 v Mariánských Lázních pak Česká republika přivítá informaci Evropské komise o prvních poznatcích vyplývajících z veřejné debaty o Zelené knize a poskytne tím prostor pro politickou diskusi ministrů.

Třetí prioritou ministerstva během českého předsednictví je pokračování v realizaci závazků vyplývajících z Územní agendy EU a z Lipské charty, které byly přijaty během německého předsednictví v květnu 2007 a posléze rozpracovány do podoby „1. akčního programu o územní soudržnosti“ schváleného v listopadu 2007 za portugalského předsednictví. Česká republika se ve spolupráci s Evropskou

komisí, členskými státy a partnery věnuje tématu vztahů město-venkov a diskusi o principu integrovaného přístupu, polycentrickém rozvoji a prohlubování víceúrovňového řízení. Na pracovním jednání zástupců zemí EU v březnu bude také představena průběžná zpráva o plnění 1. akčního programu.

Z výše uvedených priorit a cílů vycházejí jednotlivé akce českého předsednictví, na jejichž přípravě se partnersky podílí jak národní, tak regionální a místní úroveň.

JUDr. Cyril Svoboda
ministr pro místní rozvoj ČR

ENGLISH ABSTRACT

Priorities and Events of the Ministry for Regional Development within the Czech Presidency of the Council of the EU, by Cyril Svoboda

This contribution brings information on the current priorities of the Czech Ministry for Regional Development during the Czech Republic's Presidency in the Council of the European Union. Besides the implementation of measures reducing the impact of the economic crisis, these priorities include the cohesion policy, its principles and the simplification of its implementation, territorial cohesion and integrated approach, and the EU territorial agenda and urban development.